

“南西人”用文艺活动乐享新春

□记者 姚沁艺

意蕴深厚的古诗吟诵、唯美悠扬的民乐演奏、悠长婉转的昆曲演出……2月26日元宵节当天，一场集古典音乐、古诗词、戏曲等艺术形式的《国粹芳华》跨界融合创新民族音乐剧在南京西路街道社区学校上演。台上，表演者借演出形式传达传统节日的美好内涵，台下，社区居民品尝“汤圆”，一派其乐融融。南京西路街道的一系列新春活动，也在此刻完美落幕。

据悉，新春期间，南京西路街道结合疫情防控需要，举办一系列精彩纷呈的新春文艺活动，吸引了社区居民的广泛参与。

社区团队剪纸贺新年 社区儿童妙笔绘春意

春节期间，许多外来务工人员积极响应国家号召，选择留沪过年，为疫情防控献上个人的一份力。为了让这群人也能过一个开心的年，南京西路街道妇联积极开展“开心宅家”系列活动，在结合疫情防控工作要求的基础上，各居民区党工委书记和妇联干事不仅一起上门走访慰问外来务工家庭，详细了解孩子们的生活和学习情况，并给小朋友赠送了防疫慰问品等，鼓励他们在寒假期间要劳逸结合，增加抵抗力，携手共抗疫情。

此外，各居民区还发动留沪家庭开展家庭亲子阅读展示交流、亲子运动短视频征集、新年儿童画征集等活动，并为参与街道发放学习用品作为奖励，让留沪家庭感受到社会大家庭的温暖，尽量使这个特殊的春节暖心



南西居民制作元宵花灯

不孤单。

这个新春，社区儿童创作了不少新春题材的绘画作品，用妙笔绘就在沪过年的温馨趣事。南京西路街道剪纸沙龙的成员也没有闲着，他们坚持交流学习剪纸创作心得，并以“牛年新春为主题”，创作了一系列剪纸作品。

据了解，南西剪纸沙龙是静安区南京西路街道各类社区活动中出现的“常客”。平日里，沙龙成员总是坚持每周相聚，在剪纸老师的带领下，学习技法，交流创意。

南西剪纸沙龙队长林玲是沙龙里“资历”最老的成员。早在约十年前，她就报名参加了南京西路街道社区学校的剪纸班。她回忆，剪纸技艺需要极大的耐心、专注力，并且要对剪纸有真正的情感和喜爱才能够坚持下来，所以当年在剪纸班留下来的同学并不多。因为剪纸班的报班人数长期不足15人，社区学校也就没有将这个班延续下去，而是将其

作为一个传承“非遗”的文化团队进行扶持，也就有了如今的“南西剪纸沙龙”。直到现在，剪纸沙龙里也只有十余名成员，是一个典型的“小而精致”的团队。

剪纸沙龙成员们本次创作的新春主题的剪纸作品，不仅体现了新春佳节的热闹景象，也包含了成员们对牛年的期待与祝福。

系列活动花式庆元宵 文化传承彰显福民力

为庆祝元宵节这一传统节日，南京西路街道结合疫情防控需要，以多时段、小规模的形式，组织开展了“南西元宵喜乐会”系列活动。

元宵佳节，张灯结彩，花灯璀璨，饮茶欢聚。吃完甜甜腻腻、黏黏软软的汤圆，再来一杯温热的茗茶是最好不过的。日前，“南西元宵喜乐会”的序幕，由“福民雅集之喫茶去”

活动拉开。国家高级茶艺师江华老师为居民讲解白茶的相关知识，并带着大家一起聊白茶、品白茶，了解茶文化。

不少“南西人”还记得往年元宵节在张园逛灯会的场景。如今，张园迎来新的规划与发展，张园里留下的经典灯谜会却在南西综合活动中心又开展了起来。“高高山上一堆草，密密麻麻长得好，年复一年常整理，黑白由来多变少”——打一器官；“一家团聚度中秋”——打一成语……一时间，阿姨爷叔们投入了一场“头脑风暴”。猜完灯谜，大家又动手做起花灯，居民们互相交流、沟通、研究，相互分工、合力制作花灯，一步步搭建、固定、组装。经过近一个小时的努力，一只只红红火火、漂亮精巧的花灯闪亮登场。

元宵节当天，《国粹芳华》跨界融合创新民族音乐剧在南京西路街道社区学校上演。创作者将《望岳》《山居秋暝》《夜雨寄北》几首古诗进行了艺术再创作，将吟诵与乐器表演相结合，人声气息悠长且柔情款款，丝弦缠绵婉转亦悲情不羁，跨越千年，与古人对话，再现了古诗中描绘的意、景、情。作品《小河淌水》则用笙这种独特的民族乐器，描绘了银色月光，万籁俱寂，唯有山下小河的潺潺流水声的静谧景象。作品《敦煌》是一场由竹笛、二胡、琵琶、中阮、古筝、扬琴、笙带来的唯美音乐体验，将敦煌中的一幅幅飞天神作表现得淋漓尽致。

演出最后，上海昆剧团的专业演员带来《牡丹亭·游园》，展示了昆曲表演在唱腔、身段、神情等方面独特的魅力，以及昆曲艺术家们对传统的敬畏之心和在艺术上的不懈追求。演出中赞叹声不断，掌声经久不息，居民们对国粹艺术表现出极大的兴趣。

花样繁多的元宵活动，不仅为居民提供了多样化的活动选择空间，也从多方面突出节日内涵、传承传统文化。



《如意吉祥家业兴，平安富贵财源进》
吴薇(威海居民区)



《柿柿如意》蔡秋果(重华居民区)



《牛》严爱鸣(南西剪纸沙龙)



《春节》林玲(南西剪纸沙龙)

陈柳敏：南西高分“学霸”这样炼成

“我得奖了？真的吗！”日前，南西商圈知名外企多特瑞（上海）商贸有限公司党支部书记陈柳敏荣获2020年度静安区“学习强国”平台优秀学习标兵称号。刚收到这个消息时，她有些惊讶：“从前年开始，我按照自己的学习方法，不知不觉就过了两万分。”说起与这个“老朋友”的故事，她总是滔滔不绝。

学习强国平台于2019年年初正式上线，陈柳敏属于早期“粉丝”。“就像它的Logo一样，这真的是一个红色平台”，她介绍，以前理论学习需要在各种网站、书籍、报纸中“大海捞针”，往往还会查到一些错误信息，而学习强国则带给她全新体验。要闻、时评、文汇……可以一键式了解治国理政新理念新思想新战略；听同期声、听原著、听广播，让枯燥的理论通过声音走进了她的心灵。同时，上海学习平台还持续推送党员的身边事、关切事，“‘学党史·南西印记’点击率很高，我很爱看！”

陈柳敏每天会抽出一段时间集中学习时事政治，再利用碎片化的时间去答题、看视频。“其实并不需要刻意去刷分、刷时长，智能化平台会在你认真学习的时候，不知不觉分就有了”，她说出了心里话。

随着深入了解，陈柳敏越发感叹这个平台的强大。她最近迷上了“百灵”板块，竖、炫、靓、秀，一段段小视频可以刷上好几个小时。周末是放松时间，她会选择看些喜爱的纪录片或是电视剧，“这个平台无需会员，更没有广告！”文艺、科技、自然、法治……学习强国让

她的爱好越来越广，成了她心目中的“宝藏”App。

去年暴发的新冠疫情让大家措手不及，但陈柳敏却从学习强国上获得了很多。“中央的最新指示、上海的防疫做法，都会迅速整合到首页上，并不断更新，我们楼宇白领很关心这方面内容”。作为公司营运支持总监的她，最近正和同事们重温App上的国家开放大学防疫课，认真做到“三件套”“五还要”。

从学习强国谈到楼宇党建，陈柳敏感慨，去年秋天多特瑞党支部正式批准成立后，她仿佛找到了家的感觉。这个新成立的支部现有13名党员，还有3名积极分子正在申请加入。

受疫情影响，成立以来的多场组织生活都以“强国视频会议”方式举行，并通过支部群转发防疫文件、学习条例文件等。作为支部书记，陈柳敏带领支部党员们积极参加街道“学习强国”的每月评比，支部人均日均积分达到40分，力争让每名党员都学有所获、学有所悟、学以致用，也为南西“三位一体”楼宇党建工作注入新活力。

“我们公司总裁麦欧文知道我得了非常开心，也很支持我们推进这项中国化的工作”，陈柳敏表示，将继续带领支部党员用好学习强国平台，打卡“每日金句”，积极投稿、学思践悟，团结凝聚职工群众，建设企业先进文化，促进企业健康发展。

(街道党政办)

居民来稿



融入秋色中

赵贤兰(华业红叶摄影沙龙)



嘉定法华塔

朱宝毅(华业红叶摄影沙龙)



丹枫迎秋

朱宝毅(华业红叶摄影沙龙)



静物不静

张雪娟(华业红叶摄影沙龙)